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Позиция  

на Българската асоциация на помощник-фармацевтите  

 

БАПФ: Отново оставаме пренебрегнати и отхвърлени от здравната система, въпреки че сме 

част от нея 

 

За пореден път разбрахме, че за управляващите не съществуваме като съсловие   

 

Неблагоприятните тенденции в здравеопазването и липсата на реформи в сектора отново 

доведоха до протести през последните седмици, които достигнаха точката на кипене, без да 

доведат до реални промени за работещите в здравната система.  

Като част от нея, ние, съсловието на помощник-фармацевтите също продължаваме да 

работим в тежък законодателен вакуум, упорито поддържан от политиците през годините.    

Най-лесно за всички тях се оказа да обещават и да забравят обещаното. Вече безброй пъти в 

публично огласени позиции поставяхме въпроса за липсата на ясен статут на професията ни 

– статут, който съответства на образованието, което получаваме и компетентността, която 

защитаваме ежедневно с работата си в различни структури – аптеки, дрогерии, болнични 

аптеки, дистрибутори на едро, представителства на фармацевтични компании, медицински 

колежи и университети . 

Представяхме исканията си на пресконференции, организирахме протести – 

предупредителни, символични, реални. Присъединявахме се към протести на други 

медицински съсловия, чиито каузи оценяваме като справедливи. Резултат за нас нямаше.  

Нямаше и след поредици разговори с отговорни фактори и институции в системата – 

министър на здравеопазването, председател на парламентарна Комисия по здравеопазване, 

депутати. 

Често през изминалите месеци чувахме, че аргументите ни за исканите законодателни 

промени са железни, но и че това, което искаме, засяга много интереси. Чухме в национален 

ефир (и не само) внушения, че сме „  „опасни“ и „некомпетентни“ . Реакция от институциите 

нямаше.  

В същото време никой не обърна внимание  и не отдаде значение на признанието, което 

получаваме и у нас, и в чужбина – от европейските ни партньори, от СЗО, от работодатели и 

синдикати, от кметове, от пациентски и граждански организации.  

Цялата тази гражданска енергия беше пренебрегната, защото очевидно така е удобно за  

някого.  



От изявление на зам.-министъра на здравеопазването Явор Пенчев разбрахме, че предстои  

допълнителни 100 млн. евро да бъдат отделени през 2026 г. за нова Програма за подкрепа на 

специалистите по здравни грижи, която ще бъде готова до 2 месеца с финансово 

обезпечаване от оперативните програми. В позицията на заместник-министъра се споменават 

мерки, засягащи  специалистите  по Здравни грижи. 

За нас, очевидно, няма място в нея, защото в приетите от МЗ „ Стандарти по Здравни 

грижи“ нашата професия не е включена. Отричат се и компетенциите ни в областта на 

Фармацевтичните грижи“. 

А ние сме професионалисти, които всеки ден защитават ангажимента си към пациентите, за 

които е създадена здравната система – обучени сме и  прилагаме знанията си и им 

предоставяме фармацевтична грижа. 

Дали някой  си дава сметка за това? 

Искаме да обърнем внимание, че това системно подценяване професията ни демотивира 

тежко не само нас, работещите „на терен“ , но и младите, които сега обмислят да учат и да се 

посветят на тази професия.     

И тук следват още въпроси: Кой има интерес от едно „ смачкано“ съсловие? От недостиг на 

кадри? От отказ от европейските практики и стандарти?    

Категорични сме, че нищо няма да се промени, докато отговорните фактори – 

представителите на политическите партии и МЗ, като орган провеждащ здравната политика 

на страната, не заявят готовност  да поемат отговорност за истински сериозни реформи.   

Призоваваме за промени, които да регламентират правото на законен и достоен труд на 

помощник-фармацевтите. И за реформи, които дават шанс за професионално и кариерно 

развитие на всички медицински специалисти в системата.  

Призоваваме политиците да загърбят егото си, да отчетат грешките от миналото и да 

направят първата крачка, за да има достойно бъдеще българското здравеопазване.  

 

Лиляна Петрова 

председател на БАПФ 


